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între ciocan si nicovală". ^ 
Instituţiunea băncilor noastre a ajuns „între ciocan 

şi nicovală". De o parte neromânii trag clopotul într'o 
dungă, dând alarm la lume şi ţeară, că băncile ro-
mânesci sunt un pericol eminent pentru ei şi somează 
pe puternicii dilei să pună beţe în roatele acestei in-
stituţiuni. De altă parte mulţi din ai noştri ancă nu 
sunt multămit,i cu activitatea băncilor, împutându-le o 
mulţime de pecate şi desastre chiar, ce ele ar aduce 
asupra poporului. 

Nemulţămirea şi invidia străinilor le înţelegem ; 
nu înţelegem însă critica, adesea fără cruţare, ce mulţi 
de ai noştri o fac băncilor. Li se face o mare nedrep
tate băncilor noastre atribuindu-li-se lor decadenţa ma
terială aj)oporului şi ejmgrarea, încuraja£eâ^Ţ|^rjer^i 
a luxului, 'etc. De altă parte aruncându-li-se mereu, 
că*~eTe~nu fac de cât un minim din ceea-ce ar putea 
şi trebui să facă. tm*" 

Unii cer dela bănci, ca ele să pună la cale in
strucţiune^, agricolă, înfiinţând şi întreţinând şcoli pracP 
tice de âgricuîţîn^^ e tc , ele să i'nstîfiie 
învăţători amFmTănţi, cari să ţină prelegeri poporului, 
ele să intmTţe*ze~reuniuni agricole, cari să fie organe 
executive ale băncilor, ele să înfiinţeze şi iee sub scutul 
lor însoţiri şăţesci sistem Raiffeisen şi tot ele să di-
stribue altoi, seminţe, animale de prăsilă, maşini, etc. 

Alţii dic, că băncile n'au îndemnat pe popor, ca 
prin creditul acordat să păşească pe calea progresului 
adeverat, ca să producă mai mult şi mai bun şi astfel 
să sporească şi amelioreze cultura şi producţiunea na
ţională, că ele s'au multămit exclusiv a da bani cu 
dobânda şi apoi a vota câte-va mici, ajutoare pentru 
scopflrr-naţionaTe^jjjarlturale; dar n'au studiat, n'au 
cultivat, nici resolvat marile probleme economice, so
ciale şi culturale; n'au căutat a desvolta şi perfecţiona 
alte ramure de producţiune şi avuţie naţională, s. e. 
punerea în exploatare a vr'unui munte, înfiinţarea de 
lăptarii şi căşerii sistematice, luarea în tăiere a vre
unei păduri seculare, deschiderea unei cariere de peatră 
ori mine de cărbuni, n'au făcut nimica pentru încura
jarea şi crearea unui debuşeu industriei noastre textile 
de casă, n'au înfiinţat siriTIlcate agricole şi de produc
ţiune pentru a încuraja cultura cutărui ram al agri-
culturei, pentru introducerea irigaţiunei, pentru exploa
tarea lemnului, pentru facerea de plantaţiuni şi împă
duriri nou6, pentru punerea în exploataţie a unor 
terenuri sterile, — cari toate — ni-se spune, ar fi de 
preferit băncilor ca mai folositoare poporului agricol, 

comunelor şi societăţilor; căci băncile noastre numai 
prin concentrarea şi ameliorarea producţiunei naţionale 
şi prin îndrumarea poporului pe calea progresului şi 
a eulturei raţionale vor pute aduce foloase reale pentru 
ridicarea bunăstare) materiale şi economice a poporului 
şi vor binemerita pentru el în sensul larg al cuvân
tului ; altcum înmulţirea băncilor la noi este numai un 
progres relativ pentru popor. (Conf. „Gaz. Trans". Nrii 
34, 36, 39, 40, 41, 45 etc. a. c. sub titlul „Probleme 
economice''. 

Din cele înşirate pană aici se vede, că dela băn
cile noastre s'a aşteptat şi pană acum şi cu atât mai 
mult se aşteaptă in viitor regenerarea poporului şi 
înaintarea lui pe toate terenele7*Tntteo"§Pbi ameliorarea 
stării lui materiale. Dar cei-ce toate le aşteaptă dela 
bănci, ca dela nisce isvoare făcătoare de minuni, aş
teaptă lucruri imposibile şi dovedesc, că nu sciu să 
facă distincţiune între dorinţă şi putinţă. 

De altfel e explicabilă dorinţa de a ved6 băncile 
noastre creând pentru popor o situaţiune fericitoare în 
toate privinţele. Căci la noi singur biserica şi şcoala 
lucrează cu toată inima de timp mai îndelungat pentru 
binele poporului, iar dela un timp încoace băncile şi 
puţinele reuniuni, cari le avem. Astfel se explică uşor, 
cum dela bănci se cer minuni, ca şi când ele ar fi 
ministerii înzestrate cu putere şi mijloace considerabile, 
ca şi când ele ar fi tot atâtea municipii, cari să pună 
la cale cu înlesnire reuniuni agricole etc. — Dar nici 
chiar ministeriile, şi municipiile nu pot face totul, ele 
nu pot salva măcar pe SScui şi pe Ruteni. Activitatea 
de salvare începută de ele în timpul din urmă este 
numai un început, care va aduce fructe, poate, numai 
după multe deci de ani. 

Şi apoi ce fac băncile altor neamuri din patrie ? 
Fac ele minuni? De sigur nu. Ele operează în sensul 
statutelor, primesc adecă spre fructificare economiile 
publicului şi dau împrumuturi celor ce recurg la aju
torul lor. In chipul acesta operează şi băncile noastre 
făcând servicii însemnate poporului, îndeosebi com
bătând uşura exorbitantă a indivizilor fără suflet şi 
scăpând poporul din ghiarele cămătarilor. 

Dacă n'am fi înfiinţat noi băncile noastre, cine 
ar putea sta bun, că nu ar fi înfiinţat alţii, ocupând 
în chipul acesta şi puţinul teren ce de present se gă-
sesce în posesiune românească? Şi dacă nu vom în
fiinţa şi pe viitor în centrele mai însemnate băncile 
indispensabile, cari ne lipsesc, cine poate garanta, că 
nu vor înfiinţa alţii ? Cine poate garanta apoi, că sub 
tutelă străină situaţiunea poporului va fi barem aşa 
de suportabilă ca sub tutela fraţilor? 



Şi oare nu vedem, că instituţiunea însoţirilor de j 
credit comunale, pusă la cale prin lege, şi iniţiată şi 
protejată de sus, cuprinde teren tot mai vast, aşa că 
într'un viitor nu prea îndepărtat toate comunele noastre 
din ţeară o să'şi aibă însoţirile lor, cari vor gravita 
spre însoţirea regnicolară centrală? 

De aceea este de neapărată trebuinţă, ca reţeaua 
institutelor noastre financiare să se completeze şi mai 
ales cele existente să se consolideze, înfiinţând şi luând 
eventual sub scutul lor însoţiri sătesci sistem Raiffeisen 
ca astfel să nu se peardă terenul din singuraticele 
noastre comune. 

Plângerea generală, că poporul este încărcat de 
datorii, conţine mult adevăr. Nu e însă îngropat în 
datorii numai poporul nostru, ci toate popoarele din 
ţeară. Iar situatiunea scăpătată nu e de a-se atribui 
aşa mult băncilor cât mai virtos altor împrejurări şi 
cause generale şi mai profunde. 

A urmat constituţionalismul, care a adus cu sine 
înmulţirea treptată a sarcinilor publice, fără a se spori 
în acelaşi timp şi puterea de producţiune a agriculto
rului nostru. In aceeaşi epocă cade şi construirea căilor 
ferate in regiunile locuite de Români. Cu aceste deodată, 
pare-că, a venit asupra noastră nu binecuvântarea ce
rului, ci blăstâmul. Nici nu e mirare. Punendu-ne în 
contact cu lumea mare a trebuit să rămânem învinşi, 
fiind cu totul nepregătiţi de luptă. Dm lupta aceasta 
nici acum nu ne-am desmetecit; de un început de re
culegere abia poate fi vorbă. De odată cu începutul 
epocei de care vorbim luxul a pornit să cuprindă teren 
în poporul nostru. Concurenţa americană şi a altor 
state a progresat din an în an. Filoxera a nimicit is-
voarele de câştig a sute de comune românesci. Poporul 
s'a înmulţit şi moşiile s'au bucâtăţit, fără ca pământul 
să fie lucrat în mod mai intensiv şi peste tot tară a se 
purta o economie mai raţională în ce se referă la cultura 
pământului, a vitelor, a pomilor, a albinelor, a vermilor 
de melasă, etc. Meseriile şi comerciul au fost pană acum 
slab îmbrăţişate. Poporul nu şi a restrîns cheltuelile 
unde ar fi putut şi ar fi trebuit să 'şi-le restrîngă, 
anume: cu prilejul înmormântărilor, cununiilor, bote
zurilor, ş. a. Toate aceste ne dau indicii suficiente de 
originea serăcirei poporului nostru, şi în urmare cu 
nedrept sunt învinuite băncile, că ele ar fi causa de
cadenţei materiale a poporului nostru. 

Altă învinuire mare ce se face băncilor, este cum 
am arătat şi mai sus, lipsa de iniţiativă pentru îndru
marea poporului pe calea progresului şi a culturei ra
ţionale, ca în chipul acesta să aducă foloase reale 
pentru ridicarea bunăstărei materiale şi economice. 
Dar şi această învinuire este nedreaptă. Cei-ce aşteaptă 
dela bănci munţi de aur trebue să nu peardă din ve
dere, că scopul acestora e determinat în cadrele sta
tutelor, şi că acestor stipulaţiuni toate băncile noastre 
satisfac. N'ar trebui mai cu seamă să uite, că cea mai 
mare parte a băncilor se luptă ancă cu greutăţile în
ceputului, şi că numai o parte mai mică din ele au 
ajuns într'un stadiu oare-care de consolidare, pentru 
a pute să se apuce şi de o lucrare rodnică pe alte 
terene economice. 

Pentru întreprinderi de altă natură, cum sunt 
reuniunile şi tovărăşiile agricole, pentru societăţile de 
producţiune şi valorisare, e t c , ne trebue specialişti. 
Altcum am putea-o păţi ca şi cu întreprinderile noastre 
comerciale, cari aproape toate au trebuit să lichideze. 
In direcţia cualificării feluritelor soiuri de specialişti 
pentru multiplele noastre trebuinţe, băncile ar trebui 
să se pună fără amânare pe lucru. Nu seim la ce am 
ajunge, dacă s. e. în fie-care comitat cu poporaţiune 

! românească am avâ câte o reuniune agricolă şi nici 
un agronom deplin cualificat, cu experienţe şi zelos. 
De sigur reuniunea ar fi numai cu numele; de acti
vitate rodnică abia ar putea să fie vorbă. De altcum 
vedem începuturi şi în această direcţiune. „Ardeleana" 
s. e. a înfiinţat o reuniune agricolă; ea a destinat 
pentru trimiterea unui industriaş la cursul de maşini 
K 20O—, pentru trimiterea a lor 2 ţărani la şcoala de 
grădinărit din Turda K 400-—, pentru trimiterea unui 
ţăran la şcoala de vinţeleri din Aiud K 200-— etc. 

In fine, de încheere, constatăm că cine aşteaptă 
minuni dela băncile noastre nu cunoasce deplin situa
tiunea lor şi nu ţine cont de starea reală a acestora. 

S. 

Literatura defraudărilor. 
Număroasele şi enormele defraudări, ce s'au în

tâmplat în anii din urmă nu numai la noi în ţeară, 
ci şi în Austria şi Germania, au dat nascere mai multor 
producte literare, în cari oameni de specialitate se 
nisuiesc a arăta căuşele, cari au provocat defraudările 
şi propun măsuri profilactice pentru evitarea defrau
dărilor în viitor. 

Titlul uneia din aceste scrieri volante este „De
fraudations-Schutz* de Victor Munkendorf directorul 
băncii „Mährische Escomptbank" din Brünn, care arată 
cum poate fi eludat un control superficial şi ce sistem 
de manipulaţiune şi control ar trebui introdus, ca de
fraudările să fie imposibile. 

In partea primă a scrierei sale autorul se ocupă 
cu principiile generale ale controlului. Chiar şi la băn
cile cele mai mici cassa ar trebui necondiţionat se
parată de contabilitate. Contabilitatea fiind cel mai 
esenţial aparat de control nu este permis să influin-
ţeze de loc manipulaţiunea cassei, asemenea să nu 
i-se încredinţeze cassarului alte agende, decât numai 
cele de cassă; alte lucrări să le îndeplinească ne
condiţionat alţii. Alt principiu este, că in organisaţia 
corespunzătoare fie-care funcţionar să controleze pe 
celalalt, ba să se investească cu agende de control, 
chiar şi organele inferioare. Funcţiunile singuraticelor 
organisme să se întregească reciproc una pe alta, 
astfel, că îndată-ce un organ nu funcţionează regulat, 
întreg organismul să stea pe loc. O astfel de organisare 
însă să nu se facă pe contul simplităţii; manipula
ţiunea internă a băncilor nu poate fi birocratică, deci 
complicata şi costisitoare. In praxă este aplicabil 
numai acel aparat, care face posibilă o resolvare 
grabnică a agendelor. Mai departe pre cât este de 
necesară în organismul băncilor conlucrarea forţelor 
intelectuale, care să dea directiva, pe atât este lipsă 
şi de o activitate maşinală, care să lucre strict după 
anumite reguli. Dar organul-maşină ancă trebue să 
cunoască întreg organismul şi funcţionarea lui, căci 
numai în caşul acesta poate observa iregularităţile. 
După părerea autorului malversaţiunile se pot descoperi 
mai sigur, dacă din timp în timp se fac schimbări de 
persoane în diferitele posturi şi anume sau prin acor
darea de concedii sau prin transferări. Nici un func
ţionar n'ar trebui să îndeplinească timp îndelungat 
unele şi aceleaşi agende. 

După aceste principii generale, autorul se ocupă 
în 198 de puncte cu regulele, ce ar trebui observate 
la manipulaţiunea şi controlul băncilor; în special se 
ocupă cu percepţiunile şi erogaţiunile cassei, cu ex
pediţia banilor prin postă, cu manipularea valorilor 
întrate prin postă, cu circulaţiunea de gir, cu cecurile, 
cu bonurile de cassă, cu libelele de deposit, cu cassa 



de cupoane, cu cassa de efecte şi scontrul aceleia, cu 
deposítele, cu corespondenta, cu relatiunea filialelor 
cu centrala, cu cambiile de portfolii şi cu compunerea 
şi examinarea bilanţului etc." 

Un alt product literar de această categorie poartă 
titlul: vBanken-Regulativu şi are de autor fără îndoială 
pe un specialist consumat, care cunoasce viaţa internă 
a multor bănci mari din Austria şi Ungaria şi se as
cunde sub pseudonimul „ein Verschollener". Acesta 
arată, cari sunt caúsele defraudărilor şi ce reguli ar 
trebui observate la manipulatiune şi control pentru de-
lăturarea acestor cause. Susţine că în general sistemul 
de control al celor mai multor bănci mari din Austria 
şi Ungaria este perfect. Ce este dar causa că cu toate 
acestea totuşi se fac şi se pot face defraudan? 

La întrebarea aceasta autorul anonim răspunde 
înşirând numéroase negligente ale conducétorilor, con
trolorilor şi funcţionarilor de bancă. La locul prim 
pune încrederea oarbă, comoditatea şi colegialitatea 
dusă la extrem şi dovedesce, că unde există aceste 
neajunsuri va fi eludat şi cel mai perfect regulament. 
La locul al doilea pune autorul nisuinţa de a trăi uşor, 
de a-'şi împuţina şi simplifica agendele, de a părăsi 
cât mai grabnic biroul, cari toate împreună sunt causa, 
că nu se observă regulile referitoare la ordine, pun
ctualitate şi zel. Negligenţa în oficiu ar trebui pedep
sită după părerea autorului, cu amende simţitoare în 
bani, cu detragerea tantiemei şi cu preterarea la 
înaintare. 

Fapt este mai departe, că mulţi directori şi şefi 
de secţiuni sunt prea mult ocupaţi cu „agende străine" 
sau îşi negligă agendele oficioase, fiind ocupaţi cu 
„afaceri private" şi astfel sunt adeseori avisaţi a re
flecta la „serviciile" subalternilor lor. In modul acesta 
ajung uneori la o sferă de competenţă deosebită, la 
influinţă şi vază acei funcţionari, cari se sciu mai bine 
linguşi şi cari sunt în tot momentul gata a substitui 
pe şeful ocupat cu „afaceri private". Aci autorul cri
tică aspru procedura uşuratică şi negligentă a mem
brilor din direcţiune şi din comitetul de supravegbiare 
şi pretinde înăsprirea responsabilităţii personale a ace
stora prin lege. 

Mai departe autorul se ocupă şi cu viaţa privată 
a funcţionarilor de bancă şi crede că este absolut de 
lipsă, ca viaţa privată şi faptele acestora să fie supuse 
unui control permanent. Jocul la bursă şi alte jocuri 
de hazard, participarea la fondări de întreprinderi, la 
alergări de cai, jocul de cărţi etc. ar trebui strict in-
terdise, ba ocupaţiuni secundare să'şi poată câştiga 
chiar şi directorii numai cu învoirea prealabilă a di
recţiunii. Şi în general să fie toţi obligaţi, dela di
rector pană la cel mai tinér practicant, a ţine strict 
oarele de oficiu. Aceasta nu este numai in interesul 
institutului, ci este totodată şi o chestiune socială, căci 
dacă directorul absentează preste di mai mult ori mai 
puţin din oficiu, din causa aceasta o mulţime de 
agende trebue împlinite în oarele de seară, ceea-ce 
produce o încărcare prea mare a funcţionarilor. 

Autorul atinge şi chestiunea servitorilor şi condamnă 
aspru usul, ce se incuibă în unele părţi, că unii 
funcţionari superiori încredinţează câte unui servitor lin
guşitor în mod confidenţial, anumite agende; în spe
cial ar trebui strict interdis servitorilor să facă cămă
tărie, cu ajutorul căreia câştigă uneori influinţă, chiar 
şi asupra funcţionarilor mai superiori, ba devin factor 
chiar şi pe terenul avansamentelor, pe când de altă 
parte prin bacşişuri pot fi uşor câştigaţi la „servicii", 
inchidénd ochii chiar atunci, când' ar fi mai mult în 
interesul institutului să aibă ochii în patru. 

Autorul este mai departe contrar al coresponden
ţelor multe şi lungi, ce se poartă la institutele de bani 
de pe la noi, ca unele cari răpesc timp şi îngreunează 
evidenţa şi manipulaţiunea. Nu este de lipsă, ca di
rectorii să subscrie şi scrisorile de importanţă mai 

i mică, căci se perde o mulţime de timp, care s'ar pute 
folosi spre alte scopuri mai bune. Pentru cruţare de 
timp, dar şi în interesul controlului mai eficace, ar 
trebui interdis ca „intimii" directorilor, să se adune 
la acesta in birou la câte un mic „taifas", care une
ori tine oare întregi. In line autorul combate alegerea 
diferiţilor pensionişti ca funcţionari ori ca membri în 
consiliile de direcţiune ale băncilor, argumentând cum 

: urmează: cel care este copt pentru pensiune, acela 
nu mai poate fi om capabil de muncă, agil şi circum
spect, prin urmare nu este pentru funcţionar superior 

: de bancă ori chiar director. Ar fi de datorinta sta
tului să interdicâ sau cel puţin să restringă aplicarea 

; în modul acesta a pensioniştilor; cel ce a dorit odichnă 
sau simte lipsă de odichnă să odichnească. 

Proiectul de lege asupra Băn
cilor populare în România. 

In şedinţa dela 17 Martie a. c. dl Emil Costi-
nescu, ministrul finanţelor, a depus Proiectul de lege 
asupra Băncilor populare sătesci şi a Cassei lor centrale. 

Proiectul recunoasce existenţa băncilor populare 
actuale şi le consideră ca societăţi comerciale. 

Prescrie condiţiile şi modul de constituire a ace
stor bănci, indicând în special disposiţiile ce trebue 
să cuprindă statutele lor. 

Băncile populare dispunând de un capital mai 
mic de 20,000 lei sunt scutite de patentă, iar actele, 
creanţele şi operaţiunile lor de ori-ce fel de timbru. 

Pentru a supraveghea şi a dirige oare-cum ope
raţiile lor, se institue o casă centrală a băncilor po
pulare. Această lucrare va fi îndeplinită de Admini
straţia Creditului agricol din Bucuresci, care pentru 
viitor se va numi: Gr ditul Agricol şi Cassa centrală 
a băncilor populare. 

Mai departe proiectul specifică operaţiile ce vor 
fi făcute de Cassa centrală, determină repartiţia bene
ficiilor Cassei şi administraţia ei, care se va da unui 
consiliu, compus de 7 membri, din cari 3 vor fi nu
miţi de guvern, 2 de Banca naţională, 1 de Creditul 
funciar rural şi 1 de Banca agricolă. Aceşti membri 
sunt numiţi pe 5 ani. 

In fine proiectul arată atribuţiile consiliului de 
administraţie şi prevede condiţiile ce trebue să înde
plinească o bancă populară pentru a fi admisă să lu
creze cu Cassa centrală. 

Băncile vor pute fi controlate de toţi agenţii 
Ministerelor de finanţe şi instrucţie, creându-se şi 2 
inspectori generali în acelaşi scop. 

Din interesanta şi instructiva expunere de mo
tive, cu care dl ministru de finanţe a însoţit proiectul 
de lege, dăm următoarele: 

Acest proiect tratează o chestiune cunoscută, 
care a dat şi pană astădi roade binefăcătoare în ţară. 

Proiectul de lege are de scop: 
1. Să consolideze băncile populare astădi în 

fiinţă, supunându-le la regule cari să le ferească de 
disordine, şi la un control neîncetat, care să le apere 
de pericolele la cari sunt expuse instituţiunile mânu
itoare de bani; 



2. Să propage şi să răspândească în toată ţara 
înfiinţarea acestor binefăcetoare aşedăminte, aperătoare 
ale sătenilor de jafurile cămetăriei şi ajutătoare ale 
gospodăriei rurale; 

3. Să înfiinţeze Cassa centrală a băncilor po
pulare, atât spre a înlesni controlul, cât şi spre a da 
un avânt puternic acestor aşedăminte, întreind şi îm
pătrind, prin mijloace noui, acţiunea lor binefăcetoare. 

Astădi sunt în fiinţă in România peste 700 băuci 
populare în totatâtea comune rurale, iar numerul tu
turor comunelor din ţară se ridică la 2900. 

Instituţiunea băncilor populare nu e veche. 
Prima bancă populară sătească a fost înfiinţată 

în 1891 la Urziceni, în judeţul Jalomiţa. 
In 1892 nu s'a înfiinţat nici o bancă populară. 
In 1893 s'au înfiinţat 4 bănci. 
In 1894. 1895, 1896, 1897 şi 1898 lucrurile remân 

aproape pe loc. In aceşti ani se înfiinţează în total 
numai 19 bănci populare. 

De altmintrelea nimeni, în sferele înalte ale gu
vernului, nu dedea cea mai mică atenţiune acestor 
folositoare întreprinderi. Cele 24 bănci înfiinţate în 
intervalul dela 1891 pană la 1898, erau numai încer
cări isolate, neîncuragiate de nimeni, isbite de neîn
crederea sătenilor pe de o parte, şi de persecuţiunea 
cămătarilor satelor pe de altă parte. 

Fericirea şi ridicarea acestor binefăcetoare insti-
tuţiuni revine dlui Haret, ministru al instrucţiunii pu
blice şi cultelor. Dsa a aflat în 1898 că banca din 
comuna Resdead este înfiinţată de învăţătorul de acolo, 
Gr. Rădulescu. S'a informat apoi ce e cu acea bancă, 
cum funcţionează şi ce servicii aduce. Dlui Rădulescu 
i-s'a conferit medalia Resplata Muncei de clasa I şi 
un raport elogios pentru înveţătorul fundator a fost 
publicat in Monitor şi în toate diarele din ţară. 

Cu toate-că dl Haret a eşit din guvern la înce
putul anului 1899 şi cu toate că în acel an a isbucnit 
o grea crisă, totuşi s'au înfiinţat 20 de bănci noui, 
iar in 1900 s'au înfiinţat 44. 

Dl Haret revenind la guvern în 1901 a luat de 
îndată pe dl Dumitrescu-Rumbesci, învăţător la Bum-
besci, în Gorj, care se ocupase cu propagarea ideii 
băncilor populare, şi l'a însărcinat să umble prin toată 
ţara, să îndemne pe învăţători a propaga instituirea 
băncilor populare, să le dea instrucţiunile necesare şi 
să controleze mersul băncilor. 

Resultatul a fost că dela 1 Aprilie pană la 1 De
cembre 1901 s'au înfiinţat 168 bănci noui, iar dela 1 
Decembre 1901 pană la 1 Septembre 1902 alte 444. 

In cele din urmă 14 luni, capitalul depus în 
băncile populare a crescut dela 2.346,000 la mai mult 
de 5.000,000 lei. 

In momentul acesta, mişcarea urmează mai vi
guroasă decât ori-când. Numerul membrilor fundatori 
ai băncilor, care la 1 Decembre 1901 fusese de 20,604, 
era de 59,844 la 1 Septembre 1902, şi în acest mo
ment este mult mai mare. Aşa repediciune în des-
voltarea unei instituţiuni economice, rare-ori s'a ob
servat în alte ţări. 

Serviciile făcute de băncile populare sunt foarte 
mari. Prin satele, unde băncile au prins ceva putere, 
camătă a dispărut cu desăvîrşire; ţăranii îşi plătesc 
datoriile, îşi cumpără vite, pământ, îşi fac case. 

Prin proiectul acesta de lege este înlăturată una 
din greutăţile de cari se plângeau mai mult cei-ce 
voiau a înfiinţa bănci populare la sate, anume înlă
turarea formalităţilor la constituirea lor; fundatorii n'au 
decât a depune actul lor constitutiv în manile jude

cătorului şi n'au a plăti nici o taxă de înregistrare 
sau de timbru. 

Pe basa disposiţiunilor obligatorii pentru statutele 
băncilor populare se pot înfiinţa şi societăţi după si
stemul aşa numit Raiffeisen, cari sunt expresiunea cea 
mai înaltă a cooperării. 

Băncilor populare sătesci, cari ar fi primite să 
lucreze cu Cassa centrală li s'au impus condiţiuni. 
cari le apropie în câte-va puncte de tipul Raiffeisen. 
Pentru a îndruma cu încetul societăţile cooperative de 
credit pe această cale, s'a prevedut acordarea chiar 
a unei prime băncilor cari vor fi basate pe principiile 
următoare: răspunderea nelimitată şi solidară a mem
brilor, constituirea unui fond de reservă din cel puţin 
5O°/0 a beneficiilor anuale şi interzicerea de a se îm
părţi vre-odată acest fond între membrii societăţii; în 
fine, gratuitatea administraţiunii. 

Proiectul prevede, că atunci când cel puţin 20 
gospodari dintr'o comună, avend destulă avere spre a 
merita un anume credit, se asociază pe basa respun-
derii solidare şi nelimitate şi hotărâse ca toate bene
ficiile ce le vor realisa, să le depună la un fond de 
reservă, ei vor pute primi dela Cassa centrală capitalul 
trebuincios spre a începe operaţiunile, mai înainte de 
a-'şi fi format ei înşişi un capital prin vărsări lunare. 

Cassa centrală a băncilor populare se înfiinţează 
spre a controla neîncetat băncile populare, spre a le 
veni în ajutor cu creditul şi cu mijloacele sale. La 
această menire nici o instituţiune nu ar pute răspunde 
mai bine decât Creditul agricol, care dispune de un 
capital însemnat de 20 milioane şi va găsi cu înlesnire 
şi credit la Banca naţională, cănd mijloacele sale nu'i 
vor fi de ajuns. Apoi Creditul agricol lucre tză de 22 
de ani cu poporaţiunile agricole, le eunoasce, scie şi 
modul de a trata cu ele, şi masurile de luat pentru-ca 
banii ce li se împrumută să fie înapoiaţi. In fine, 
Creditul agricol dispune de o organisare ce se întinde 
peste toată ţara. 

Beneficiile neto realisate de Creditul agricol din 
operaţiunile sale cu băncile poporale se vor distribui 
astfel: 4% Creditului agricol, 30% se vor vărsa la 
„fondul de reservă al băncilor poporale" şi 30% se 
vor împărţi ca primă între acele bănci populare, cari 
vor fi constituite pe basa unor principii mai înalte. 

Modul cum se formează consiliul de administra-
ţiune oferă toată garanţia, că va ave" autoritatea ce
rută spre a croi temeinic din capul locului relaţiunile 
dintre Cassa centrală şi băncile sătesci. -f-

REVISTA FINANCIARA. 
Situaţiunea. 

Sibiiu, 26 Martie 1903. 
De ultirno Martie se prevăd mari cereri de nu

merar, cari însă pot fi uşor satisfăcute, dacă capitalele 
nu vor fi angajate în altă parte. 

Piaţa de bani internă a stat în timpul din urmă 
sub influinţa continuă a pieţelor externe. Acum insă 
s'a redus mult această influinţa externă, de unde se 
sperează oare-care scădere a etalonului. Cererile de 
ultimo se mişcă ancă între margini modeste. Discontul 
pentru cambii de prima bonitate s'a urcat în Viena 
dela 3Vi6 procente la 3 l / 4 — 3 % 6 % , iar pentru cambiile 
de portfel cel mai mic etalon e de 4-— procente. 

In celelalte pieţe externe se observă în parte o 
stagnaţiune, în parte o îmbunătăţire. Discontul privat 
a rămas în Berlin neschimbat la 3 % , în Paris variează 
între 2 % - 2 V / o -



SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Albina" institut de credit şi de economii în 

Sibiiu. Primul şi cel mai mare institut financiar al no
stru şi-a ţinut adunarea generală la 21 Martie a. c. 
sub presidiul dlui Iosif Sterca Şuluţu, presidentul con
siliului de direcţiune, fiind notar dl Parteniu Cosma, 
iar verificatori ai procesului verbal dnii luliu Bardossy 
şi Dr. Mirón I. Cristea. Presentí 44 acţionari, repre-
sentând 1620 acţiuni cu 280 voturi. 

S'a aprobat bilanţul general pro 1902 şi s'a dat 
direcţiunii şi comitetului de supraveghiare absolutoriu 
pentru gestiunea anului expirat. 

Profitul net de K 263,124-30 s'a distribuit conform 
propunerei direcţiunii cum urmează: Dividendă şi su-
pradividendă K 168.000- —. Fondului de reserva K 
22,771-98. Scopuri filantropice-eulturale K 17,300-—. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 39,052-32. Fondului de pensiuni al funcţionarilor 
K 16,000-—. 

împărţirea sumei destinate spre scopuri filantro
pice-eulturale s'a făcut astfel: 

Mesei studenţilor K 6000-—. Fondului de clădire al bise-
ricei catedrale gr. or. din Sibiiu din K 100,000 rata I de K 4000. 
Asociaţiunii pentru literatura rom. şi cult. poporului rom. pentru 
scoală civ. de fete K 2000'—. Şcoalei reuniunei femeilor române 
din Sibiiu K 600-—. Internatului reuniunei femeilor române din 
Braşov K 400—. Asociaţiunei pentru sprijinirea sodalilor etc. din 
Braşov K 400-—. Societăţii „România Jună", Viena K 200'—. 
Societăţii „Petru Maior", Budapesta K 200'—. Tinerimii univer
sitare din Cluş K 200-—. Societăţii academice „Carmen Sylva" 
din Gratz K 100-—. Alumneului din Timişoara K 200'—. Inter
natului gr.'or. din Beiuş K 200'—-. Studenţilor morboşi din Braşov 
K 2o0'—. Studenţilor miseri din Blaş K 200-—. Fundaţiunei 
studenţilor din Brad K 200—. Reuniunei române de musică din 
Sibiiu K 200-—. Reuniunei române de musică din Braşov K 200. 
Reuniunei de agricultură din Sibiiu K 200'—. Reuniunei pentru 
înfrumseţarea oraşului Sibiiu K 200-—. Reuniunei pentru înfrum-
seţarea oraşului Braşov K 100—. Reuniunei higienice, Sibiiu 
K 100-—. Gremiului comercial, Sibiiu K 100 — . La disposiţia 
direcţiunii K 1100-—. 

Dividendă s'a fixat cu 14°/0 = K 28-— de cupon, 
plătibil imediat după adunarea generală. 

Urmând la ordinea dilei alegerea a 2 membri în di
recţiune cu mandat pe 6 ani, au fost aleşi prin votare 
secretă dnii: Dr. Eusebiu R. Roşea, protosincel, director 
seminarial în Sibiiu cu 225 voturi şi Dr. llie Trăită, di
rectorul executiv al „Oravicianei" în Oraviţa cu 234 
voturi, iar în comitetul de supraveghiare s'au ales cu 
mandat pe 3 ani dnii: Victor Fincu, exactor archidie-
cesan în Sibiiu, loan Henteş, asesor orfanal în Sibiiu, 
Nicolae Ivan, asesor consist. în Sibiiu, Dr. Ilar ion 
Puşcariu, archimandrit, vicar-archiepiscopesc în Sibiiu 
şi Mateiu Voileanu, asesor consistorial. 

* 
„Ariesana" institut de credit şi economii, soc. 

pe acţiuni în Turda. Bilanţul acestui institut pe al 
XVII-lea an de gestiune s'a încheiat la 31 Decembre 

.1902 cu un profit net de K 21,59004 faţă de K 
19,796-81 în 1901. Singuraticele posiţii mai principale 
ale bilanţului se presintă în comparaţiune cu 1901 cum 
urmează: Escompt K253,298-— (în 1901 K 251,198-—). 
Cambii cu acoperire hipot. K 113,770-— (în 1901 
K 100,570-—). împrumuturi hipot. K 310,478-— (în 
1901 K 257,143-—). Cont-curent K 25,304-- (în 1901 
K 20,233-—) şi Interese restante şi diverse conturi-
debitoare K 30,779-— (faţă de K 26,256-— în 1901). 
Totalul activelor se presintă cu K 863,045-— şi este 
mai mare decât în 1901 cu K 70,320-—. Dintre pasive 
au crescut: Resérvele déla K 52,027-— la K 56,104-—. 
Fondul de pensiuni cu K 1283-— la K 8806-— şi 

| Depositele spre fructific, déla K 349,236-— la K 432,316; 
din contra s'a redus Reescomptul déla K 140.484-— 

; la K 71,235-- . Venitul brut de K 71,235-— este mai 
mare decât în 1901 cu K 7675-—. 

Propunerea direcţiunii cu privire la distribuirea 
profitului net de K 21,59005 presentată adunării ge
nerale convocate ancă pe 21 Februarie a. c. a fost 

: următoarea: Dividendă şi supradividendă K 11,200-—; 
¡ fondului de reserva K 5839-76; tantiema direcţiunii 
i K 1630-80; scopuri cult. benef. K 679-50; fondului de 

pensiuni K 679-50; tantiema comit, de supraveghiare 
K 67950; tantiema directorului executiv K 271-80; 
tantiema oficialilor K 271-80; fond. de pensiune K 337-38. 

* 
„Aurora" societate de împrumut şi păstrare în 

i Năseud şi a încheiat bilanţul anului de gestiune 1902 
(al XXIX-lea) cu un profit net de K 12,208-95 faţă de 
K 12,02547 în 1901. Bilanţul arată la active următoa
rele posiţii: Credite hipotecare K 937,630-— (in 1901 

i K 954,191-—) si Credite personale K 45,580-— (în 1901 
K 45,329-—). Activele totale se presintă cu K 1.092,177 

| (în 1901 K 1.078,852-—). Dintre pasive au crescut De-
! positele spre fructificare cu circa K 19,000 la K 806,546 
i şi Resérvele cu K 6654-— la K 62,164-—. Venitul brut 
j s'a cifrat în 1902 cu K 75,425"— (în-1901 cu K74,627-—). 
! Propunerea direcţiunii cu privire la distribuirea 

profitului net de K 12,208-95 a fost următoarea: Di
videndă K 8425-—. Fondului de reserva K 2000'—. 
Fondului iubilar K 1000—. Fondului de teatru român 
K 200-—. Masa studenţilor în Năseud K 60-— şi la 
disposiţiunea direcţiunii K 32395. 

i 
I * 
1 „JEtungărzana" reuniune de credit şi economii, 

ca asociaţiune în Bungard îşi publică bilanţul pro 1902, 
arătând la active: Imprum. K 961493. Cassa K 1371-19 
şi posiţiile: Mobiliar şi Interese restante K 608-60. 
Active totale K 11,594-72. La pasive: Părţi fundamen
tale K 1928-99. Deposite spre fructificare K 2321-38. 
Reescompt K 6916-—. Fond de reserva K 36-—. Profit 
net K 392-35. 

* 
„Suna" însoţire de credit şi depuneri în Feleacul-

săsesc. Bilanţul acestei întreprinderi pe 1902 se încheie 
cu un profit net de K 599-06 faţă de K 530-05 în 1901 
şi arătând la Escompt o crescere de circa K 800-— 
(starea K 14,205-—), pe când Imprum. pe obligaţiuni 
sunt neschimbate cu K 1256-—. Activele totale au 
crescut cu circa K 600 -— la K 15,641-—. La pasive 
se arată crescere la Capital social, care se presintă 
cu K 4541-— faţă de K 4513-— în 1901. Resérvele 
sunt de K 470-— (în 1901 K 387-—) şi Depositele spre 
fructificare K 1733 — (în 1901 K 2948-—). Reescomptul 
a crescut faţă de 1901 cu K 590-— la K 7100—. 

Profitul net s'a hotărît a se distribui cum urmează : 
Dividendă K 223-26. Fondului de reserva K 112-—. 
Tantieme direcţiuniii, comitetului de supraveghiare şi 
funcţionarilor K 216-— Scopuri culturale K 8-— şi la 
disposiţia adunării generale K 19-80. 

* 
j „Concordia" institut de credit şi economii, soc. 

pe acţiuni în Ozora-Usdin. Al IX-lea bilanţ al acestui 
institut încheiat cu 31 Decembre 1902 arată în com
paraţiune cu 1901 următoarele schimbări la posiţiile 
mai însemnate: la Escompt o crescere déla K 60,898-— 
la K 71,346-—; la Cambii cu asig. hip. déla K 7734 — 
la K 8651-—; in fine s'au sporit în mod considerabil 
Interesele restante déla K 446-— la K 1003'—. Totalul 
activelor de K 87,273-— este mai mare decât în 1901 
cu K 12,662-—. 



Dintre pasive au crescut: Resérvele delà K 11.641 
la K 13,059 şi Réescomptai delà K 23,210 la K 32,192. 
Deposítele s'au sporit ce este drept cu 327-—, cu toate 
acestea se presintă d'abia cu neînsemnata sumă de 
K 3109—. Profitul net a fost K 5120-16 (în 1901 
K 475066). Venitul brut a fost K 11,085-— faţă de 
K 10,939-— în 1901. 

Adunarea generală a fost convocată pe 5 Martie a. c. 
* 

„Crişana" societate de economii şi credit în 
Brad. Bilanţul acestui institut pro 1902 arată cu es-
ceptiunea Escomptului, care s'a redus delà K 435,748'— 
la K 390,191'—. crescere în toţi ramii de operaţiune, 
anume s'au sporit: Imprum. pe obligaţiuni cu circa 
K 51.000-— la K 267,032— şi Imprum. hipotecare 
delà K 50,432-— la K 64,574-—. Asemenea a avut 
institutul acesta la finea anului 1902 şi Depuneri proprii 
în sumă de K 58.849-—. Activele se presintă în total 
cu K 815.513-— faţă de K 786,577 — în 1901. 

Dintre pasive au crescut: Deposítele spre fruc
tificare cu circa K 27,200-— la K 660,167-— şi fon
durile de reserva delà K 77.200-— la K 85,907-—. 
Profitul net de K 16,653-58 arată faţă de 1901 o re
ducere de K 1417-81. Venitul brut ancă este mai mic 
decât în 1901 si se presintă cu K 73.207-20 (în 1901 
K 75,102 15). 

Relativ la distribuirea profitului net de K 16,653-58 
direcţiunea a présentât adunării generale convocate pe 
22 Martie a. c. următoarea propunere : ai Fondului de 
reserva (cuota statutară de 10%) K 1665-36. b) 6°/» 
dividendă şi 6°; 0 interese după capitalul social, cari 
se solvesc îndată după adunarea generala K 5592 -—. 
o Pentru scopuri filantropice K 2596-90 şi anume : 
Pentru fondul gimnasiului rom. gr. or. din Brad K 1500. 
Bisericei gr. or. din Brad pe seama şcoalei K 300 —. 
Fondului protopresbiteral gr. or. al Zarandului K 400-—. 
Pentru ridicarea bisericei catedrale din Sibiiu K 100"—. 
Pentru masa studenţilor delà gimn. gr. or. din Brad 
K 100—. Pentru masa studenţilor academici din Cluj 
contribuiri K 100-—. Pentru masa studenţilor delà 
gimn. gr. or. din Braşov K 20 -—. Pentru masa stu
denţilor delà gimn. gr. cat. din Blaj K 20—. Bis. 
gr. or. din Ormindea pentru şcoală K 20-—. Lui Brutus 
Pëcurariu, elev al şcoalei comerciale din Braşov în sol-
virea didactrului K 26'90. Insoţirei medicilor din patrie, 
rescumperarea à 10 losuri K 10-—. d) La disposiţia 
directorului societăţii K 100'—. e) Membrilor consiliului 
administrativ 12% tantiemă K 1802-70. / ; Membrilor 
comisiunii de supraveghiare 3 % ca tantiemă K 499-60. 
g) Fondului de reserva special, dotaţie extraordinară 
K 2742-40. h) Dotaţiune extraordinară fondului de re
serva spre a fi întregit la K 85,000-— K 65462. i) se 
transpun în contul profitului pe anul următor K 1000'—. 

* 
„Olteana" cassă de economii, soc. pe acţiuni în 

Viştea-inferioarâ si-a încheiat bilanţul anului de gestiune 
1902 cu un profit net de K 10,334-54 faţă de K 9260-53 
în 1901. La unicul ram de operaţiune din active, la 
Escompt, se arată faţă de 1901 o crescere de K 47,630 
(starea K 271,044-—) şi totalul activelor de K 278,534-— 
este mai mare decât în 1901 cu K 51,310'—. La pasive 
s'au sporit Resérvele delà K 22,844-— la K 28,042-— 
şi Reescomptul delà K 42,432-— la K 64,546-—; iar 
Deposítele sunt mai mari decât în 1901 cu K 24,671-— 
şi se cifrează cu K 130,997-—. 

Propunerea direcţiunei referitoare la împărţirea 
venitului curat de K 10,33454 presentată adunării ge
nerale delà 25 crt. a fost următoarea: Dividendă şi 
supradividendă K3200-—. Fondului de reserva K 4216-73. 

Tantiemă direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 516-73. Tantiemă funcţionarilor K 20669. Fondului 
de binefaceri K 141-88. Fondul dd clădire K 500'—. 
Delegaţiunii băncilor K 51 51. Remuneraţiune direc
ţiunii, comitetului de supraveghiare şi funcţionarilor 

\ K 280'—. Abonament de reviste K 280-—. Fondului 
j de pensiuni K 300-—. Masa studenţilor, Braşov K 40' — . 
j Masa studenţilor, Cluj K 40'—. Masa studenţilor, Blaj 
j K 20'—. Catedrala din Sibiiu K 50'—. Pentru scopuri 

de binefacere K 491-—. 
* 

„Porumbăceana" cassă de economii, soc. pe 
acţiuni în Porumbacul inf. A Il-a adunare generală 
ordinară a acestui institut s'a convocat pe 29 Martie 
a. c. Bilanţul pro 1902 arată în comparaţiune cu bi
lanţul anului prim de gestiune următoarele schimbări: 
la Escompt o crescere considerabilă déla K 74,324-— 
la K 104,041'— , la Imprum. pe oblig, cu cavenţi din 
contra o reducere déla K 4970'— la K 3820'—. To
talul activelor se cifrează cu K 112,809 68 şi este mai 
mare decât în 1901 cu K 34,363'76. La pasive aflăm: 
Capital social plătit K 32,770'— (din K 40,000-—). 
Fond de reserva K 1469-— (in 1901 K 800"—). De-

I posite spre fructificare K 55,694- - (în 1901 K 28,314). 
Reescompt K 15,848-— (în 1901 K 19,187). Profit net 

! K 4123-10 faţă de K 3984-18 în 1901. Venitul brut 
s'a cifrat cu K 11,163-— (în a. precedent eu K 6150). 

* 
! „Turnu-Roşu" cassă de economii, soc. pe acţiuni 
i în Boita. Sub firma aceasta este pe cale a se înfiinţa 
I în comuna Boita din comit. Sibiiului o nouă întreprin-
I dere financiară română, cu un capital soc. de K 20,000, 

împărţit în 200 de acţiuni â K 100. 
Prospectul lansat pentru înfiinţarea acestei so

cietăţi este subscris de următorii domni: loan Gândea, 
protopopul Avrigului; loan Druhora, presbiter român 
gr. or.; Georgiu Comşa, notar; loan Stoia Bobeşi, co
merciant; loan Cloaje, comerciant; Toma Dragomir, 
preot gr. or.; Nicolae Grecu, comerciant; Dimitrie Se-
carie, preot gr. or.; Petru Indrieşu, notar; loan Bră-

I tüescu, Nicolau B. Bratilescu. Frangu Constantinescu, 
Nicolau Hansea, Vasilie Cloaje, proprietari. 

; * 

j „Ulpiana" institut de credit şi de economii, soc. 
\ pe acţiuni în Grădişte şi-a încheiat bilanţul anului de 
! gestiune 1902, în ce privesce profitul net, mai nefa

vorabil decât bilanţul anului precedent, căci a realisat 
j în 1902 numai un profit net de K 1312-38 faţă de 
! K 3025-92 in 1901. Singuraticele posiţii ale bilanţului 

se presintă astfel: Escompt K 92,229-— (in 1901 K 
94 223—,. Totalul activ. K 99,184 (în 1901 K 100,503). 
Capitalul social a fost la finea anului 1902 K 38,225-—. 

! Resérvele de K 11,881'— (in 1901 K 11,469'—). O 
| decrescere considerabila de K 10,360-— arată Depo

sítele spre fructificare, cari se cifrează cu suma de 
K 19,130-—. Din contra a crescut Reescomptul dela 

i K 25,923-— la K 35,618-—. Venitul brut se cifrează, 
cu K 12,512-— (în 1901 K 13,424-—). 

Adunarea generală fa XII-a) a fost convocată 
| pe 24 crt. 

* 
I „Unirea" institut de credit şi economii, soc. pe 
l acţiuni în Vad. Bilanţul acestui institut pro 1902 (al 
| III-lea an de gestiune) îl publicăm între inserţiunile 
; numérului nostru present. Crescerea sau decrescerea 
| singuraticelor posiţii ale bilanţului faţă de 1901 nu o 
I putem controla lipsindu-ne datele recerute asupra an. 
I 1901. Constatăm numai că Escomptul se presintă cu 
i K 122,696-—, Imprum. pe oblig, cu K 15,679-— şi 



totalul activelor cu K 139,944 - . La pasive aflăm 
următoarele positii mai principale: Capital social 
K 20,000-—. Fond de reserva K 1770—. Deposite 
spre fructificare K 97.958-—. Reescompt K 7371-—. 
Profitul net se presintă cu K 4478-29 şi venitul brut 
cu K 14,063-53. 

Propunerea direcţiunii cătră adunarea generală 
convocată pe 7 Aprile 1903 referitoare la împărţirea 
profitului curat de K 4478-29 este următoarea: Divi-
denda acţionarilor K 2000'—. Fondului de reserva 
K 287-82, Tantiema direcţiunii şi comit, de suprav. 
K 115-13. Tantiema funcţionarilor K 57-56. Fondului 
de ajutorare a copiilor orfani din Vad K 57'57. Do-
taţiune fondului de reserva K 1800-—. Remuneraţiune 
funcţionarilor K 40•—. Pentru fondul orologiului dela 
biserica gr. cat. din Vad K 15-21. Delegaţiunei băn
icilor române K 15- — . Masa studenţilor din Blaş K 20. 
Masa studenţilor din Braşov K 2 0 - . Fondului bise-
ricei gr. cat. din Vad pentru reparare K 50- — . 

DIN REUNIUNI. 
Comunitatea de avere a fostului regiment 

conftniar romano-banatie JVr. 13. Adunarea or
dinară de primăvară a representanţei comunităţii de 
avere se va ţine in Caransebeş, Joi în 2 Aprile 1903 
st. n, la 10 oare a. m. Intre obiectele la ordinea dilei 
se numeră şi socotelele şi inventaríele anului 1902, 
din cari scoatem următoarele cifre: Venitele dela ad
ministraţia pădurilor au fost preliminate cu K 332,947 
şi au intrat K 273,327 04. adecă cu K 59.619 96 mai 
puţin. Recerinţele au fost preliminate cu K 231,429-— 
şi s'au erogat K 220,31785, adecă un prisos în bani 
de K 53,00919, care cu K 276,96353,' restul cassei 
din 31 Decembre 1901 dă suma de K 329,97272. In
teresele restante după împrumuturi K 176041. Arén-
dele restante pentru poieni etc. K 26,879-60. Aréndele 
restante pentru vénat K 550 /0. Chirie restantă K 200. 
Spesele judecătoresci restante K 70470i. Valoarea 
mobilelor, planurilor catastrale etc. K 69,791 —. Va
loarea lemnelor de regie K 6,859-25. Valoarea mate
rialului de clădit K 39-80. Valoarea caselor foresteriale 
K 275,084-44. Deci în total 718,184-93. Averea comu
nităţii a crescut faţă de anul 1901 cu K 61,581-50. 
Nu sunt compútate în această sumă lemnele de foc 
ce se dau gratuit împăduriţilor în valoare de circa 
K 80,000-— la an, daunele silvanale în suma de 
K 218,471-59, păşunea ieftină de munte şi de pădure, 
taxele moderate pentru jir, pentru lemne de credit şi 
de construcţie. Pădurile munţii şi poenile comunităţii 
de avere sunt evaluate la suma de K 33.174,974-40. 
Fondul gimnasial, format de comunitatea de avere re-
presintă suma de K 95,327-99. Valoarea caselor co
munităţii din Caransebeş şi Băile-Erculane este de 
K 147,500-43. Fondul caselor şi mobiile represintă suma 
de K 40,566-15. Iar aceste împreună K 188,066-58. 
-ţaţa de anul 1901 o crescere de K 1105-66. 
„ Q 1 ^ i p e n d i i ajutoare s'au dat în 1902 în suma de 
ooQ-Jnn ~ ' l a r centru şcoala de industria lemnului K <si!o7'09. _j_ 

Bursa de Bucuiesci . 
C u r s u l d i n 25 M a r t i e 1903. 

Renta amort. 1881 de 5% v i n d e Lei . . . . 100'/, 
n n mtemă 5°/„ 

„ 274 mii. 4«/, " " ' ' ' " 88'/ 
_ » . „ 1898 4»/; " " 2 

Fonciare rurale 5% ' a i i / ' 

fccns. fonc. urb. Bucuresci 5% " 88V 
„ Iaşi ,° " » 81»'2 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 24 Martie 1903. 
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Datoria publică comună. 
lienta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16°/, 

arg. Ian.. Iulie. 
Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c 

„ - „ 1860 à fl. 500-— ,. 
„ ., „ 1860 à fl. 100-— „ 
.. ,. „ 1864 à fl. 100-— „ 
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Datoria publică austriacă. 
Senta austr. aur., scut. de dare . 
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,. de invest 

Ken ta 

Impr. 

Oblig. 
Impr. 
Oblig. 

Datoria publică ungară. 
ung. aur, scut. de dare 

,. Cor „ „ 
C. ferate d. a. 1889, aur, .. ,. „ 

,. ,. 1889, arg. ,. „ „ 
„ „ ,, „ 1876, aur 
ung. cu premii â 100 fl 
p. regul. Tisei . . . . sc. de dare 
de regalii croat-slav. . . „ „ „ 

p. regul. Porţii de tier . . „ ,, „ 
rurale croato-slavone „ „ „ 

„ ungare . . . . „ „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, à 100 ti. . . 
Obi. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ sérbesci à 100 fr. . . . 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. a 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri fonciare şi a. a. 
instit. de Cred. fonc. austr 

„ n n c u premii, 1880 
Banca austro-ungai-S 

Banca comeré, ung. Pesta 
Obi. com. ung., Pesta, amort. 

50 1 / , ani . 
,, „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

,, ,. „ cu premn . . 
Casa de păstrare vegnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica, à fl. 5- — 
Credit, à fl. 100-— 
Clary, à fl. 4 0 — v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. 
Buda, à ti. 4 0 — 
Pâlfty, à fl. 4 0 - -
Crucea roşie austriacă, a fl. 10"— . 

„ „ ungară, à fl. 5-— . . . . 
Rudolf, à fl. 10-— 
Salm. à fl. 40-— v. c 
Salzburg, à fl. 20— 
St. Génois à fl. 40-— v. c 
Impr. cu prem. al oras. Viena, 1874 . . 
Triest, à fl. 50— . .' 
„J6 sziv", à K. 4- — 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

» c - r e g 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Pr 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci. 100 
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100-90 
188— 
155— 
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121-90 
101-35 

94-30 

121-55 
99.65 

202-50 
161-— 
102-75 

89-85 
100-25 
100-45 

108-50 
99-60 

1 0 6 -
91-20 

122-75 
110-30 

100-25 
272-75 
102-05 

1 0 1 - -
108-— 
101-20 
98-75 

100-30 
100-30 
101-45 

261 — 

p. 100 K 
101-— 
101-— 
188-— 
156-— 
187-— 
252-— 

20-— 
437-— 
176 — 

185-— 
180-— 

5 6 - -
28-50 
7 3 — 

240— 
7 9 — 

310— 
443— 
250— 

11-37 
11-34 
19-11 
23-50 

117-25 
95-60 

254-— 



„Cassa de păstrare" în Mercnrea societate pe acţii, 
C O N C U R S . 

Direcţ iunea „ Cassei de păstrare înMercurea" 
societate pe acţii, dorind a angaja un cassar-
conducâtor al afacerilor carele ddnic lucrând 
în birou, sa se dedice exclusiv serviciului in
stitutului, — escrie prin aceasta concurs, pen
tru cei ce ar reflecta, cu termin până la 20 
Aprilie n. a. c. 

Conducătorul se va angaja prin cont rac t 
şi i-se pune în perspectivă un salar anual 
de Cor. 2000 şi o urcare de câte 10% a sa
larului fundamental în 5 renduri , to t la 3 ani. 

Reflectanţii au a se adresa direcţiunei. 
Condiţiunile de cont rac t se vor stabili 

pe basa unei per t ractăr i prealabile între di
recţ iune şi reflectant. 

M e r e u r e a , la 22 Martie 1903. 
N r- 8 4 Direcţiunea. 

„ U N I R E A " 
institut de credit şi economii, soc. pe acţii în Vad. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „Unirea" societate pe acţii în Vad, se învită la 

a I I ' I - a adunare genera lă ord inară , 
care se va ţine în Vad, la 7 Aprile st. n. 1903 la 1 
oară p. m. în localul institutului. 

Obiectele puse la ordinea dilei vor f i : 

1. Raportul direcţiunei şi comitetului de suprave-
ghiare despre gestiunea anului 1902. 

2. Presentarea bilanţului încheiat cu 31 Dec. 1902. 
3. Decidere asupra distribuirei venitului curat. 
4. Alegerea a 3 membri în direcţiune pe termin 

de un an. 
Acei domni acţionari, cari nu pot lua parte în 

persoană la adunarea generală, au dreptul în sensul 
§-lui 45, a plenipotenţa în scris pe alt membru, avénd 
a produce plenipotenţa înainte de începerea per-
tractărei obiectelor. 

Direcţiunea. 

„UNIREA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Vad. 

A C T I V A . (Coroane) Hi lu i i ţ i i l cu S I D e c e m b r e 1 9 0 2 . (Coroane) P A S I V A . 

1,261-39 . . . 20,000-— 
122,696-28 . . . 1,77030 
15,679-— . . . 97,958-16 

150 — . . . 7,371 — 
. . . 175-57 . . . 4-08 
. . . 17-55 15802 . . . 1,413 — 

. . . 6,949 86 

. . . 4,478-29 
139,944-69 139,944-69 

D E B I T . (Coroane) C o n t u l P r o f i t şi P e r d e r e . (Coroane) C R E D I T . 

5,561-40 . . . 12,340-62 
924-04 . . . 1,587-80 

1,414-69 . . . 79-11 
93-76 . . . 56-— 

641-60 
932-20 

17-55 
4,478-29 

14,063-53 14,06353 
V a d , în 31 Decembre 1902. wr. m. 

M e m b r i i d i r e c ţ i u n e i : 
T a m a s i u Boier iu m. p. Iacob Boier iu m. p. George Boier iu m. p. Iosif Păserar iu m. p. 

Nicolae Mi lea m. p. Nicolae Str imbu m. p. A c i m Boier iu m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat bilanţul present, contul profitului şi al perderilor şi confron-
tându-le cu registrele principale şi auxiliare ale institutului, le-am aflat cu acelea în deplină consonanţă şi ordine. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : 
Dr. Pompeiu Germanu m. p., presid. Nicolau S. Popa m. p. George Langa m. p. Ioan Cosgaria m. p. George Ursii m. p. 




